



«Нужно понять, чего хочет народ»

В рубрике «Двенадцать рассерженных режиссёров» постановщик легендарных народных картин Владимир Меньшов, анализируя проблемы отечественного кинематографа, даёт также оценку важнейшим общественным процессам, происходящим ныне в России.

СТР. 9

Крайний случай

Член-корреспондент РАН Николай Скатов: «Наш народ не ответил ни одной националистической выходкой на множество националистических гнусностей, творившихся вокруг нас в последние годы. А ведь исход русских в новых государствах сопровождался оскорбительными лозунгами и призывами...»

СТР. 3

Прерванный процесс

Мы обратились к Сергею Курдюкову с просьбой рассказать о перспективах на ТВ популярной публицистической передачи «Исторический процесс». Но его ответ вышел далеко за рамки обсуждения телепередачи...

СТР. 10

В Стране длинного белого облака



Наш обозреватель Алиса Даншох побывала на Кубке мира по регби в Новой Зеландии, себя показала, своих поддержала, заодно с далёкой страной познакомилась. А теперь знакомит с ней наших читателей. Потому что не все из них когда-либо смогут там оказаться...

СТР. 11, 14

Как «ЛГ» стала свахой

Шесть лет назад мы опубликовали отчаянное письмо одинокой тридцатипятилетней женщины. Заканчивалось оно вопросом: где же искать близкого по духу человека? А искать его надо было, оказывается, в «ЛГ».

СТР. 13

Дорогие наши читатели!

Перед вами – последний в 2011 году номер «ЛГ». Мы благодарим вас за верность старейшему российскому культурологическому изданию. Надеемся, что оставитесь с нами и в 2012-м. От всей души поздравляем вас с Новым годом и светлым праздником Рождества!

Первый номер 2012 года поступит к вам в среду, 18 января.

На этой неделе наш сайт www.lgz.ru посетили 18 022 человека. Заходите!



ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

Газета основана в 1830 году при участии А. С. ПУШКИНА
Издание возобновлено в 1929 году при поддержке М. ГОРЬКОГО



EUROPE: D – 2,20 €; A – 2,30 €; B – 2,30 €; PL – 12,90 PLN; L – 2,30 €; CZ – 75,00 CZK; H – 720 HUF; SP – 2,50 €; I – 2,50 €; GR – 2,5 €; CYP – 1,35 CYP; TR – 5 M. TRY; CH – 3,50 CHF; GB – 1,80 GBP; DK – 20,00 DKK; S – 25,00 SEK; NOR – 23,00 NOK; E – 15 EGP; USA – 2,50 \$; C – 2,50 CAD

Международное издание

Выходит по средам

Да будет лучше Новый год...



Василий Суриков. «Маскарад в 1772 году»

Праздник – это игра. Взрослый, солидный человек на короткое время узаконенно впадает в детство, условно освобождается от ответственности сразу перед всеми и всем. Нашим главным праздником, несмотря на любые нововведения, остаётся Новый год. Его любят, отмечают и считают главной национальной традицией 97% россиян. И никто не вспоминает, что самая весёлая ночь в году была «спущена сверху».

По указу Петра Великого в ночь на 1 января 1700 года трудоспособный Петербург был выведен скакать по невному льду на лошадях и скакаться на чём придётся с горок у Царицынского луга. Жители окрестных сёл смотрели на это с изумлением: они-то отпраздновали церковное

Новолетие 1 сентября. А для их предков Новый год и вовсе наступал 1 марта. В России главное – зиму перезимовать. Но Пётр рассудил по-иному, 19 декабря 1699 года издал указ, согласно которому новый год начинался с 1 января.

С тех пор в России эту дату празднуют, как в Европе, – вместе с лютеранами. Одинадцать дней отвёл подданным государь на подготовку, повелев украсить дома сосновыми, еловыми и можжевельными ветвями и особо отметив в указе: «...кто на Новый год не веселится, тех бить батогами». Вот мы и веселимся – и будем это дело неустанно продолжать.

А после ночного состязания фейерверков и проверки организма на прочность наступит

самое тихое в году утро – утро первого дня нового года. Как в стихотворении Александра Твардовского:

*Кружась легко и неумело,
Снежинка села на стекло.
Шёл ночью снег густой и белый –
От снега в комнате светло.
Чуть порохит пушок летучий,
И солнце зимнее встает.
Как каждый день – полной и лучше,
Да будет лучше Новый год...*

Продолжение исторических новогодних изысканий на стр. 5, 12

ЗЛОБА ДНЯ

Что грядущий 2012-й нам готовит

Уходящий год завершился событиями, которые в его начале мало кто мог ожидать. Тогда казалось, всё и дальше пойдёт по накатанной колее. И вдруг все мы стали свидетелями и участниками набирающего ход процесса с непредсказуемыми результатами.

Осознание ошибок



Олег БОГОМОЛОВ, академик РАН:

– На мой взгляд, 2011 год, особенно его завершение, ясно обозначил серьёзный сдвиг в общественном сознании россиян. Выборы в Госдуму и общественная реакция на произошедшее, думаю, станут своего рода катализатором и приведут к практическим, реальным сдвигам в нашей жизни. По меньшей мере положат начало этому. Важно, чтобы голоса несогласных были услышаны высшим политическим руководством страны, а собственные его ошибки были осознаны им в той мере, которая необходима для извлечения правильных выводов.

Я с осторожным оптимизмом жду нового года. Это чувство подкрепляется тем, что первая реакция властей быстро сменялась более трезвым восприятием того, что на самом деле происходит. И осознанием, что страна в очередной раз находится на перепутье. Причём права на ошибку у нас уже нет. Похоже, власти намерены пойти на встречу общественному мнению



ФЕДОР ЕВТЕНЬЕВ

в отношении нашего дальнейшего развития и назревших серьёзных, принципиальных корректировок этого пути. Их люди ждут, более того – требуют. Что было ясно выражено на митингах на Болотной площади и проспекте Сахарова в Москве, на митингах в других городах. Всем надоело врать, лицемерить и топтаться на месте. Настало время сесть за круглый стол представителям власти и оппозиции, и системной, и несистемной, для обсуждения плана насущных политических и социально-экономических мер.

Что касается непосредственно экономики, то тут, что бы кто ни говорил, надо ясно понимать: чудес

ожидать не стоит. Да, не только мы находимся в кризисном состоянии. Но надо хорошо понимать: источники большинства наших проблем находятся не где-то за океаном, а внутри нас самих, прежде всего – во власти.

Можно сколько угодно правильно и красиво говорить о необходимости создавать благоприятный инвестиционный климат и противостоять коррупции. Но люди особо отмечают то, что в нашем обществе сегодня нет морали, нет честности, нет справедливости, и всё это идёт сверху.

Тут быстрых изменений ждать наивно, но реальное и эффективное

движение в этом направлении необходимо. Оздоровление всего организма страны надо начинать с изменений в общественном устройстве и выработки достойной нашей страны идеологии дальнейшего развития. Нельзя жить без цели. Невозможно объединить, поднять людей, когда они не знают, куда идти. Если эти задачи в ближайшем будущем не будут решены, то может быть создана база для серьёзного общественного согласия и прорыва – и в экономике, и в социальной сфере, и в культуре, науке, образовании.

Окончание на стр. 2

«ЛГ»-РЕЙТИНГ



● Большая новогодняя книга. – М.: АСТ, 2011. – 320 с.: ил. – (Серия «Планета детства»). – 5000 экз.

Пожалуй, самым любимым праздником в нашей стране издавна является Новый год. Главным образом потому, что он не связан с политическими датами, объединяя и детей, и взрослых. В настоящую антологию вошли самые известные сказки отечественных авторов, которым не чужд этот волшебный праздник. Среди них – Самуил Маршак, Эдуард Успенский и другие признанные мастера детской литературы. Со вкусом изданная, богато проиллюстрированная, эта книга станет хорошим подарком для юных читателей. Обнаружив её под ёлкой, они будут очень благодарны Деду Морозу, одарившему их столь замечательным изданием. И, кто знает, может быть, эти сказки они впоследствии будут читать уже своим детям и внукам.

● Год с русскими поэтами. – Минск: Издательство Свято-Елисаветинского монастыря, 2011. – 384 с.: ил. – 2000 экз.

Антология-календарь «Год с русскими поэтами» состоит из стихотворений, фрагментов из дневников и писем русских поэтов Золотого и Серебряного века. Поэзия во многом сродни молитве. Некоторые стихотворения как по форме, так и по содержанию и являются настоящей молитвой. Таковы, например, «Отцы-пустынники...» Пушкина или «За всё Тебя, Господь, благодарю» Бунина. К сожалению, порой православные христиане с неопитским задором отрицают всякое искусство, обвиняя его в «недостаточной духовности». Отрывают, что называется, прах светской культуры от своих ног. Между тем искусство действительно способно не только облагораживать, но и преобразовать человека. И влияние классической русской культуры в этом смысле особенно велико.



● А. К. Жолковский. Огненные ставки с властителем. Статьи о русской литературе. – М.: Издательство РГПУ им. А. И. Герцена. – 638 с. – 1000 экз.

Новая книга известного филолога составлена из статей, посвящённых анализу русской литературы, но с опорой на мировую классику. В ней тщательнейшим образом рассматриваются тексты русского и мирового фольклора, Библии, Платона, Свифта, Бомарше, Гофмана, Пушкина, Достоевского, Толстого, Лескова, Чехова, Бунина, Аверченко, Солженицына, Аксёнова, Искандера и др. Центральными в исследовании являются понятия художественной конструкции, литературных мотивов и их устойчивых наборов, проблематика различной трактовки общих мотивов разными авторами. Издание будет интересно не только специалистам, но и широкому кругу читателей.

тел. +7 (499) 764-99-95

РЕСТОРАН
ДАЧА
НА ПОКРОВКЕ

– это концептуальный ресторан, пропитанный традициями русской интеллигенции. Концепция ресторана – русская домашняя кухня – сёмужка слабосоленая, холодец, котлеты по-киевски, шашлык из курочки и телятины. Салаты языковый, столичный, бунинский и сельдь под шубой.

По будням с 12.00 по 17.00 скидка на всё меню 30%.
Домашние обеды 210 рублей.

Покровский б-р, 16–18, стр. 4 (вход с Подколокольного пер.)
www.dacha-napokrovke.ru